

市开发区:科技打造农业创新高地

市开发区充分发挥科技创新在现代化农业中的引领支撑作用,探索实施“科技专家服务团+企业+基地”模式,组织技术专家到园区、企业、村“坐诊”,提供科技政策咨询、技术指导、创新创业等基础服务和项目规划实施、产品研发、品牌策划等5项特色服务,促进区域中药材、花卉、有机果蔬、生态养殖等支柱特色产业发展。同时,积极引进现代化智能设备进入田间地头,发展循环农业,打造农业创新高地。

科技创新“照亮”农业路

1月15日,记者走进市开发区陈集镇金硕农业产业园,在这里感觉像春天一样,温度适宜,务工人员正在打理蝴蝶兰枝叶。“这得益于温控大棚内的智能设备,随时监控室内温度,将温度调到蝴蝶兰最适宜生长的温度,无论你何时来,这里都是四季如春。”金硕农业产业园负责人告诉记者。据了解,该产业园种植特色林

果、高档苗木、花卉、蝴蝶兰等达4000余亩,已具备田园综合体框架。

科学引领产业融合,实现农牧大循环。菏泽宏兴原种猪繁育有限公司建设了有机肥生产厂,通过将粪污干湿分离、固体废弃物堆肥发酵、液态废弃物经沼气罐厌氧发酵,生产出优质有机肥和沼液,有机肥和沼液通过地下管网提供给金硕生态农业高新产业园种植使用,实现养殖废弃综合再利用,减少化肥使用量,并且解决了生猪养殖产生的粪便污染问题,做到零污染零排放。为了提高秸秆综合再利用,园区采用秸秆粉碎直接还田和饲喂过腹还田两种方式,实现了种养平衡、良性循环、污染物零排放的目的。

专家下乡送技术送服务

科技强则农业强,科技兴则农业兴。近日,市开发区加强科技特派员队

伍建设,组建了一支由6名科技特派员组成的科技扶贫服务队,与辖区金硕农业、狮克农场等10家农业科技园区开展结对帮扶,积极开展农业科技服务。同时,引进一批先进农业技术成果,在村内进行示范推广应用,促进产业发展;针对产业技术需要,结合农业、畜牧等涉农部门专家,联合举办一些不同类型、适应不同人群的科技培训服务,提高贫困人群技能水平。

目前,陈集镇罗庄村狮克农场农科驿站积极参与科技扶贫,发展扶持了陈集镇罗庄村、曹楼村、张庄三个行政村,重点扶持了省级平台上的贫困户,帮助贫困户种植绿色蔬菜,为贫困户免费发放现代农业科技种植宣传资料。天久实业集团举办了“山药标准化生产技术培训”大型活动,参训人员200余人,实现了科学实用技术互动交流,带动周边村和产业集中点科技服务不断提升。

科技帮扶带动农民增收

市开发区搭建农业科技帮扶精准服务平台,建立科技特派员工作站,创新科技帮扶模式,优先安排当地劳动力入驻农业产业园工作,同时,通过培训,让农民学知识、技术,促增收。

佃户屯街道的金河岸生态园采用了现代农业生产模式,实施优良品种选择与选育、大棚建设、肥水一体化建设及应用。市开发区科技指导员主动联系该企业,带动周边农民运用高生物技术走高产、优质、高效、无污染的生态新路子,达到了生态效益、经济效益和社会效益的有机统一。

目前,市开发区科技指导员、信息员实现了全覆盖,累计开展科技信息服务6000余人次,培训农户1万人次,解决技术难题36个,发放技术手册6万余册(份),新增就业岗位1500余个,解决劳动力就业560人。

记者 黄啟峰 通讯员 刘光红

安全生产隐患大排查大整治活动开展

本报讯(记者 黄啟峰)1月14日,市开发区召开安全生产工作会议。市开发区党委书记、管委会主任李国珍,党工委副书记、管委会常务副主任练建军,各镇街、部门、企业负责人150余人参加会议。

会议指出,当前正值岁末年初,各类生产经营建设活动进入旺季,交通运输繁忙,安全生产形势异常严峻。各镇街、各部门要切实强化忧患意识,时刻保持高度警醒,深入研判本辖区、本行业可能出现的各种安全风险,切实采取有效措施,全力抓好安全生产各项工作,要始终保持安全生产“打非治违”的高压态势,认真落实“属地管理”和“三个必须”工作要求,加强对“打非”工作的指导协调和监督检查,严厉打击各类非法违法生产经营建设行为。

会议强调,要以更加坚决的态度、更加过硬的作风、更加有力的举措,全力抓好贯彻落实,把安全生产责任落实到每个环节,深入排查整治各类隐患,强化各项安全生产防范措施。要强化督导检查力度,加强应急值守,及时掌握工作进展,研究解决工作中的难题,全力消除各类隐患,促进全区安全生产形势稳定向好。

市开发区部署疫情防控工作

本报讯(记者 黄啟峰)1月15日,市开发区疫情防控调度会召开,对当前全区疫情防控工作作出安排部署。市开发区党委副书记、管委会常务副主任练建军参加会议。

练建军指出,当前疫情防控形势依然严峻复杂,各相关部门要高度重视疫情防控工作,进一步增强压力感。要抓住疫情防控关键点,加大重点场所管控,积极做好疫情防控、学校疫情防控等工作。要加强入境人员、疫情重点地区入菏人员的管理,严格落实报备制度,切实做到“应报尽报”“应访尽访”“应检尽检”。要强化春节等重要节点疫情防控工作,最大限度减少人员聚集和流动。要做好疫苗接种工作,优先保障高暴露风险和关键岗位的重点人群接种,确保“应接尽接”。

练建军强调,要压实防控工作责任,充分发挥领导小组和指挥部作用,确保工作机制高效运转。要加大宣传频次,普及科学防疫知识,引导居民加强自我防护。要通过思想重视、强化措施、落实责任,全力以赴打好疫情防控攻坚战,为广大群众营造安定祥和的社会氛围。



走进开发区



群众冷暖时刻牵挂

▲寒冷冬日,群众取暖有没有保障?1月17日,定陶区滨河街道办事处组织工作人员到辖区困难群众家中走访,了解取暖情况,并给他们送去电暖扇和棉被。崔庄村村民刘忠柱高兴地说:“这些东西都送到俺心坎上了,感觉特别温暖,老人在家坐着也暖和了,小孩写作业也不会冻手了。”此次送温暖活动已经持续了半个月,共为辖区建档立卡、持续享受政策服务的731户贫困户送去电暖扇和棉被。“群众冷暖,我们办事处时刻牵挂。我们不仅给群众送去取暖设施,而且每到一户还会普及安全用电知识,确保大家能够温暖、安全度过寒冬。”滨河街道办事处工作人员刘艳丽介绍道。

通讯员 刘青青 记者 刘卫国 摄

马铃薯敲开致富门

——单县参军马铃薯专业合作社助民增收小记

近日,记者在单县参军马铃薯专业合作社看到,工人们正在熟练地挑拣马铃薯种子,经过挑选后的种子打包成袋,装载到货车上,准备分发到每个农户手里,以备来年扩大种植规模使用。

据了解,参军马铃薯专业合作社成立于2008年,由单县南城街道马六村村民马参军创立。马参军从事马铃薯种植20年,到2008年,种植规模扩大到7000亩,成功带动30名合作社成员走上马铃薯种植路。合作社采用土地入股形式,统一采购,统一分配,统一销售,打消了农户的种种顾虑。到目前为止,合作社种植总面积达17000亩,涉及郭村、莱河等多个乡镇,填补了单县在马铃薯种植上的空白。

“我从美国引进的专用品种,经山东农科院认证过的,这个‘大西洋’品种含淀粉量高,芽眼浅,表面光滑,而且抗病性强。马铃薯在2月份种植,期间由合作社人员进行技术指导,3个月的时间就能成熟。我采用的农家肥是内蒙古的羊粪,虽然成本高,但种出的马铃薯个头大,

光滑圆润,一亩地纯利润能达到3000元左右。”马参军对记者说。

1998年,马参军经朋友介绍认识了美国百事采购部经理,经过一番了解,百事食品公司与他签订了长期的合作订单。随着市场需求的增加,合作社先后与菲律宾宾大好、韩国好丽友、达利园等食品公司建立了合作关系,成为了国内颇有影响力的马铃薯供货商。2020年由于国外疫情影响,马参军需要扩大种植马铃薯2000余亩,此时的他陷入资金周转困难的境地。

鲁担惠农贷是一项重大支农惠农政策,得知合作社正愁资金的问题,马六村村委会第一时间将这个政策告知了马参军,这无疑给合作社带来了发展新希望,当村委会告诉马参军政府贴息时,马参军无比激动。“还没见过那么低的贷款呢,去哪里贷?怎么贷?能贷多少?”马参军已经迫不及待地向起来。

“村委会将马参军的贷款需求告诉我后,我上报到县财政金融协同支农领导小组办公室,

然后与金融部门进行对接,400万元贷款很快打到了合作社的账户上。”单县南城街道办事处办公室主任胡明鹏说。

“明年合作社将多储备种子1000吨,扩大马铃薯种植面积2000亩,种子、化肥、农药、地膜等都得到了保障。同时合作社将利用马六的空闲宅基地,新上两条高标准马铃薯生产线,实现马铃薯种植、收获、存储、加工、销售一条龙,极大提升生产利润,未来发展的前景更加广阔。”马参军说。

通讯员 韩金玉 谢丽 记者 王富刚

城镇采风



每天早晨7点左右,鄄城县凤凰镇花李庄村的保洁员李凤莲就开始了一天的忙碌:骑着垃圾清运车,挨家挨户分类收集垃圾,再集中送到村存放点。

“拉到存放点,我再回村里打扫卫生。见着遛弯的、散步的,就跟他们说说垃圾怎么分类尤其是厨房垃圾怎么分,怎样放到村里的沤肥桶里,咱村里人还都挺配合。”李凤莲介绍道。

为让村民们对垃圾分类有更深刻的认识,该镇结合村民生活习惯,把垃圾分为“可沤肥”和“其他垃圾”两种,通过“村村响”播报、发放宣传彩页和上门讲解等形式,让村民们学习如何正确进行垃圾分类。

“这个绿桶放剩菜剩饭、菜叶子、塑料、瓶子都放到灰桶里。”该村村民边秀娥说起垃圾分类,也是头头是道,“垃圾分类很好,街上,家里很干净,可比以前强多了。吃完饭在村里溜达时,看着到处都很规范、很干净,这心情也很好。”

据了解,在具体垃圾分类工作中,每户群众门前放置两个垃圾分类桶,群众可按照类别放置垃圾;针对厨余垃圾,给群众发送专门的餐厨垃圾桶,村内每10户安装一处厨余可沤垃圾点,每个垃圾点年均可消耗3吨厨余垃圾,产生0.2吨无害化有机肥。这些有机肥不仅能满足群众家内菜园种植,而且也美化了村内环境。

“现在,各村每300户配置1名生活垃圾分类专管员,按照以户分类、上门收运、送到村内回收点,再由中转车运输到镇分类站集中处置的模式,保证垃圾处理有人收集、有人指导、有人监管。”该镇垃圾分类具体负责人刘伟说。

除此之外,该镇还借助“美丽庭院”打造和人居环境整治,宣传分类收集、回收利用的基本常识和好处,转变群众“我要分类”为“我要分类”,逐步实现垃圾分类由意识到知识、由知识到行为、由行为到习惯的转变。

“垃圾分类靠大家……”说着这些,李凤莲骑着垃圾清运车又穿行到下一个胡同,继续分类收集垃圾。

记者 焦同帅 通讯员 宁效广

郓城县 杨庄集镇

让中小学德育入脑入心

本报讯(通讯员 季行嵒)目前,郓城县杨庄集中心校积极开展“用教师职业道德规范严格要求自己,用教师言行做出表率影响学生”等活动,不断创新教学机制,采用中小学生喜闻乐见的教育方式,把德育工作做到学生心里去,校园文明新风扑面而来。

该校在积极开展“用教师职业道德规范严格要求自己,用教师言行做出表率影响学生”等活动的同时,还通过建党节、建军节等一系列节日活动,教育引导学生树

立正确的世界观、人生观、价值观,建立青少年健康成长的长效机制。

该镇中小学坚持“以人为本,育人为本”的教育观念,充分利用班会、少先队会、宣传栏、校园广播站、校内闭路电视系统等方式加强中小学德育工作。聘请司法所工作人员、派出所民警作为法制副校长、辅导员,抓好师生法律、法规的学习;大力倡导热爱、关心教师准则,落实《中小学日常行为规范》,形成师生双向互动的思想建设机制,切实把德育做到学生心里去。



公益课堂送去爱与温暖

1月11日、12日,按照全国妇联等11部门“把爱带回家”2021寒假儿童关爱服务“四送”活动要求,由山东省妇女儿童活动中心、菏泽市妇联主办,菏泽市妇女儿童活动中心、鄄城县妇联承办的中央专项彩票公益基金——菏泽“公益大课堂”活动暨“爱心大篷车”暖冬行动先后来到鄄城县李进士堂镇中心幼儿园、凤凰镇中心完小、鄄城县华文幼儿园,为孩子们送去了总价值7.5万元的绘本、点读机、感统教具、图书、文具等爱心物品。在为孩子们赠送爱心物品的同时,来自菏泽市妇女儿童活动中心的32位志愿者为幼儿园(小学)的孩子们送去“航模科普体验”“机器人科普体验”“手工制作体验”“感觉统合训练”等4项共98节公益兴趣课程,服务学生共计2940人次。

通讯员 刘永霞 摄